

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

FRECUENCIA DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Tris.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Tris.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Tris.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 90 cént. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Banco de España y la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLV. NUM. 13386

PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA

Madrid Jueves 29 de Noviembre de 1894

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS FACTOR, 7

OCULISTA EL DR. GASTALDO CURA LAS enfermedades de los ojos y garantiza las operaciones. —Ballesta, 14.

VEÁSE ANUNCIO SUBASTA EN LA ESTACION DEL NORTE.

PARA NOVIAS SE HACEN VESTIDOS DE SEDA por 100 ptas. Lana, 40. Rodríguez, P.º Angel, 6.

EL DIA 7 DE DICIEMBRE, A LAS 11, SUBASTA de alhajas valencianas. Victoria, 2.

Gran peletería francesa
Alta novedad en cuellos, boas, corbatas, salidas de teatro y capitas. —4, Carmen, 4.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

EL ARISTÓN

Los pesimistas que sueñan a diario con horribles catástrofes; los que, a todas horas, y en todo momento, parece que gozan con prosaica ruina, desolaciones, fieros males, van, por esos mundos de Dios, preguntando que los debates del Congreso llegaran a encontrarse de tal manera y podían herir cosas tan altas que, unos y otros, de los bandos combatientes, han tenido que convenir tregua razonable y transacción patriótica para evitar que se hundan las instituciones, perezca el régimen y el escándalo colme la medida de la paciencia de este pueblo desengañado y harto de los gobiernos liberales.

Claro es que no hay frase vulgar y conocida que no se emplee contra el sistema parlamentario, como si fuese lógico, ni moral siquiera, achacar al régimen las culpas de los hombres encargados de aplicarlo, y menos ahora que sus ventajas son notorias, pues por virtud de esos debates que se suponen baldíos y abominables, el ciudadano conocerá mejor los vicios de nuestra administración y el mérito de nuestros administradores, siendo de lamentar únicamente que las cosas se digan con veladas alusiones y los hechos se denuncien con auxilio de la retórica y menoscabo de la sinceridad.

No. No ocurre nada grave; nada que no haya ocurrido antes y que no pueda ocurrir luego, mientras que el mundo sea mundo y una idea tenga que dejar paso a otra idea, un interés a otro interés y unos hombres a otros hombres.

Ni hay aquí nada de que tenga culpa el pueblo, ni la monarquía, ni el régimen parlamentario, ni la democracia, ni siquiera el Sr. Sagasta.

El pueblo español, antes que culpas, tiene que recoger honores, porque viene demostrando, desde la restauración, que es el pueblo más digno de ser libre: paga lo que se le demanda con resignación y sacrificio; no abandona sus labores para realizar pronunciamientos; cura más de que haya tratados de comercio, reformas económicas, alivio en la tributación y moralidad administrativa que de asistir a meetings y manifestaciones, y gasta en pan, ajuar e instrumentos de trabajo lo que gastaba otras veces en banderas, galardetes, morriones y fusiles.

La monarquía, sino es para elogiar las acrisoladas virtudes que realzan a la augusta señora que ejerce el poder real con prudencia exquisita, corrección singular, y patriotismo mil veces demostrado, a nadie que esté sano ofrece asunto de insidiosa crítica; verdad que, en España, la monarquía no ocupa otro puesto que el que la corresponde en el gobierno de la nación por la nación.

Del Parlamento se dice que discute más de lo necesario; como si el mucho discutir no fuera la más segura medicina para aliviar las penas del entusiasmo irreflexivo, y el método más eficaz para conseguir por la fatiga el reposo, y por el reposo la prudencia. ¿Que en el Parlamento la lucha por las ideas cede o cede momentáneamente a las pasiones y por los intereses? ¿Que importa? En ningún lugar, ni momento, pelase por el triunfo de las ideas que no se pelase a un tiempo por intereses y pasiones. Ni es fácil labor humana distinguir en donde acaba la lucha por las ideas y empieza el vedado de las pasiones y de los intereses, ni tengo noticia de ningún sabio, ni de ningún santo que haya desconocido la imposibilidad de que triunfe idea alguna, la más pura, como no sea de esta manera; que, allí, en donde no haya pasiones, ni intereses que ventilar, no habrá ideas que defender, y en donde una pasión o un interés ha vencido, se puede asegurar que ha triunfado una idea.

No hay, pues, que asustarse de lo que en ocasiones, más que lucha noble o contienda gallarda, parece miserable pugilato. Por trochas iguales, por procedimientos semejantes, por batallas encarnizadas (en las cuales, tanta sino parte superior que la idea de Dios y de la justicia tomaban la soberbia, la codicia y la maldad, o la sana aspiración egoísta de bienestar material sentida por gentes a quienes la miseria afligió con el doble yugo de la ignorancia y el hambre) se realizaron las revoluciones más grandes, se resolvieron las crisis más supremas, triunfaron los ideales más puros y el derecho dilató sus dominios y afirmó su imperio.

Tampoco la democracia tiene la culpa de ciertas cosas, y, en realidad, ganará mucho con las malas que se le atribuyen. Aun no hemos llegado a presenciar aquí debates ruidosísimos que han tenido lugar en el Parlamento francés, debates escandalosos, personales, que parecían agitados por las pasiones más abominables; y que han servido en cambio para dar vigor y fuerza a las instituciones de aquel país, y más prestigio y respetabilidad a sus hombres públicos. Porque la democracia tiene para el saneamiento moral de los partidos, método más seguro, más digno y menos convencional que el de la selección: el que se funda en no admitir para el hombre público distinción entre la vida pública y la vida privada, método que hace imposible la aparición de esos fenómenos sociales que tanto rojan la moral de los pueblos cuando, por acaso, ven las dignidades más altas conferidas y la autoridad más superior ejercida por hombres a quienes sería difícil, sin tropezar con el Código o merecer la execración de las gentes, declarar su estado civil.

Y esos debates sobre lo que aquí distingue la hipocresía en llamar respetos de la vida privada, que son los más apasionados y crueles, no han llegado a España, porque el sufragio universal no sirve en España para lograr Cámaras que representen la opinión tan fielmente como

las francesas; pero en resumen, y dando de mano a estas consideraciones: ¿qué ha pasado, qué pasa, qué ocurre aquí, para que los pesimistas nos crean abocados a graves acontecimientos? Pues, nada, sencillamente; una cuestión de conducta que resulta más grave que la cuestión de fondo que se está discutiendo.

Que se formó un gabinete, según todos creíamos, nacido de una gran conciliación en materia arancelaria y en la de administración y gobierno de Cuba. Y ahora producen desencantos, con matices de indignación, no las reformas, sino las pruebas que da el gobierno de no tener criterio fijo en ninguna de ambas cuestiones.

Esto, realmente, sí es grave. En debate memorable, decía Ríos Rosas con su soberana elocuencia, «que los partidos y los gobiernos que no tienen programa carecen de autoridad moral, y cuando no se tiene autoridad moral, la autoridad legal se escapa de las manos, porque carece del espíritu, del alma que la impulsa y la da vigor, y la hace fecunda, y los gobiernos que pierden esa autoridad moral se empujeñan, se desacreditan, no gobiernan, no pueden ni saben gobernar».

Pues esto, no más, es lo que ocurre; o la crisis surgió de improviso, bien al revés de lo que aseguró el Sr. Moré en el debate, y cogió al presidente del Consejo sin ideas, ni pensamiento, ni programa, o el que aceptaron los nuevos ministros, si lo hubo, no se acuerda con el que expuso el Sr. Sagasta a las Cortes; y en ambos casos resulta el gobierno sin toda la autoridad moral que fuera menester. Pero ni aun de esto es responsable el señor Sagasta, y nadie puede ser más imparcial que yo para juzgarle, toda vez que soy un democrata que no milito, ni puedo militar a las órdenes del jefe del gobierno.

Nadie puede negar al Sr. Sagasta la gloria de haber ayudado con su igual perseverancia y éxito admirable a la regeneración política de este país.

En la obra gloriosísima de liberales y democratas a que puso remate el sufragio universal, ha sido el Sr. Sagasta, unas veces con voluntad, otras sin ella, el gran arquitecto: esa obra política es hoy la paz, y en la paz únicamente podrá hallar España remedio a su agobio económico.

Pero al Sr. Sagasta que tanto ha hecho, no exigir más.

Es raro en un país meridional que los hombres públicos lleguen a la edad del Sr. Sagasta con aquella energía intelectual, aquella frescura de imaginación, aquella facilidad para el estudio asiduo y aquella potencia oratoria que se observa, con algunos años menos, en los señores Cánovas y Castelar.

Después los partidos se rigen por leyes distintas a los convencionalismos que emplea para gobernar al suyo el señor Sagasta.

En un discurso, de maravillosa elocuencia, que pronunció Castelar a raíz de las Cortes de 1886, el eminente orador decía, con motivo de una atinada observación profunda del Sr. Gullón: «A medida que adelantan los tiempos y se acortan las distancias, es necesario no dividir tanto los partidos por sus dogmas que parecen fundamentales, como por sus tendencias y sus propósitos».

Y el Sr. Sagasta no se ha enterado todavía de que cuando surgen dos tenden-

cias tan opuestas como las que dividen al partido liberal, y se ha roto el instrumento de gobierno, no hay más remedio que optar por una para darle vigor y fuerza y prescindir de la otra para que se disuelva o ayude a generar otros organismos.

Pero a eso justo es añadir que vienen más obligados que el Sr. Sagasta los que se empeñan en convencerle y convencerse de que el partido liberal es un Aristón y que este armoni-flauta no desahilará siempre que cada seis meses haya mudanza de cartones.

OCTAVIO CUARTERO.

EL CARDENAL FILÓSOFO

Tres meses han transcurrido sin que el ilustre purpurado haya podido acostarse en cama, y sólo le es posible recostarse algún rato en un sofá o sentarse en alguna silla de la modestísima habitación que ocupa en la casa residencia de los misioneros dominicos de la calle de la Pasión, núm. 15.

Los médicos, que le visitan diariamente y que hacen esfuerzos sobrehumanos para sostener la vida del gran cardenal filósofo y aliviarle en los agudísimos dolores de la terrible enfermedad que mina implacablemente una existencia tan preciosa, son los doctores: Uruñola, que hace la limpieza de la boca; Simarro que le da los alimentos, formados únicamente de un poco de leche con algunas yemas de huevo desleídas en ella y administrado por medio de un aparato con una sonda por las fosas nasales, y Argumosa que le da inyecciones de morfina. Operaciones todas que se practican dos o tres veces cada día.

El cardenal viste sencillo traje negro, y cubre su cabeza con un gorro circular, también negro, y cuando nota fresco, que por lo general siempre tiene calor, cubre su cuerpo con alguna manta.

Como con ello encuentra un poco alivio, mete frecuentemente las manos en agua fría, y con ella se refresca también la cara.

El movimiento febril del pulso llega a recorrer desde 120 a 135 pulsaciones. La opinión facultativa se condensa en las siguientes líneas:

«La degeneración del músculo del corazón, debida a la infección cancerosa, ha hecho grandes progresos, dificultando la circulación y la respiración, entorpeciendo mucho las funciones del cerebro. Cualquier movimiento le abate, y es probable, desgraciadamente, que no se prolongue más allá de ocho días su preminente existencia.»

Los dolores que con su igual resignación padece, deben ser horribles; mas, a pesar de ello, jamás exala un ¡ay!

El cardenal ha hecho su testamento; ha recibido la bendición apostólica por mediación del nuncio de la Santa Sede, que se la dió de todo corazón, sintiendo profundamente la enfermedad que tan duras pruebas somete al insigne pensador y sacerdote católico.

Según había pedido, le han sido aplicadas todas las indulgencias del inagotable tesoro de la Iglesia.

El mismo, que escribe muy a menudo y con pulso bastante firme en hojas de papel lo que le ocurre, lo había pedido a

su virtuoso confesor, el R. P. F. Miguel del Val, mi estimado amigo, de este modo:

«Quiero que se me despache con cuantas indulgencias sean aplicables.»

Otra vez lo llamaba así: «Venga a absolvirme todos los días, y no se olvide de aplicarme las indulgencias de la muerte cuando sea tiempo.»

Convencido completamente de que su mal es incurable en lo humano y queriendo morir a la sombra de la veneranda devoción de la milagrosa virgen de Lourdes, se ha dado en pensar en esto como fin de su existencia y salvador recurso, y escribe a su confesor unas veces y otras a su inseparable y adicto familiar el buen canónigo de Sevilla D. José Frraile:

«Averigüen si hay alguna peregrinación nacional o extranjera a Lourdes. Si no la hay, que se prepare inmediatamente una en la que figure el padre Miguel. Debe salir inmediatamente, aunque yo haya de morir en el camino.»

«Estoy desahuciado por los médicos, y debo buscar la salud de Dios, es decir, del espíritu, por medio de la Virgen.»

«Hágase peregrinación para mañana por nosotros solos. ¿No se ha hecho nada? Vayamos desde aquí derechos a Lourdes, cueste lo que cueste, para morir en obsequio de la Virgen, aunque sea en el camino. ¿A qué hora marchamos? Quiero a todo trance caer a los pies de la Virgen, aunque no llegue a Lourdes. Es invencible mi deseo de marchar a la Virgen.»

«Por último, y para no alargar más este relato, decía ayer: «O dejadme ir inmediatamente a Lourdes, o dejadme morir en paz, porque ya no puedo sufrir más.»

Como su estado es tan grave y la falta de fuerzas tan notoria, que suele desvanecerse al menor movimiento, y en opinión facultativa de todos cuantos le rodean no podría llegar ni a la estación de la vía férrea, ni acaso a la puerta misma de la calle en que mora, todos muestran temor de darle gusto y ninguno se atreve a cargar sobre sí la responsabilidad de poner en práctica el deseo del viaje.

Ya hace más de tres meses que algo pensó de eso y asintieron los médicos; él así lo quería; pero transcurrido ese tiempo y cuando la enfermedad ha avanzado tanto, nadie se atreve a intentar siquiera la salida de la casa.

Así lo hemos oído a persona que nos merece entero crédito.

Causa profunda pena ver aquel tan grande pensador y doctísimo filósofo, recostado sobre un sofá, con el rostro desfigurado por el terrible sarcoma, respirando desigual y fatigoso, con el espíritu en vela, pero con los ojos cerrados, pálido, seco y desconocido, guardando únicamente en sus facciones aquel sello de energía y de superioridad que en él se reflejaban siempre. Lleva toda la barba, y a pesar de contar ya cerca de sesenta y cuatro años (los cumplirá el 28 de enero), lo mismo aquélla que las cejas y la cabeza, conservan el pelo de color negro azabachado. Las manos están descarnadas a impulsos del padecer acerbo continuado, y su cuerpo se ha empujeñado y reducido no poco.

Las lágrimas acuden sin querer a los ojos de quien le mira atentamente y considera la situación terrible que soporta con un valor heroico; es un martirio de acerbísimas punzadas, según los médi-

68 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ciada joven, cuyo origen y hasta cuyo nombre ignoraba.

La anciana contribuyó poderosamente a la curación de Rosa, por la cual se desvivía. Nadie se explicaba la razón de una solicitud tan constante y tan cariñosa, que parecía la de una madre.

La anciana creía pagar únicamente una deuda antigua, adquirida con aquella a quien había herido por error; pero no leía claramente en su corazón.

El motivo de su conducta era, en verdad, un cariño acendrado hacia la pobre abandonada. La quería sin conocerla y se la disputaba a la muerte con encarnizamiento.

A menudo se la veía a la cabecera del lecho de Rosa, que estaba inanimada, tratando de sorprender un soplo de vida y vertiendo lágrimas.

Ella fué la primera a quien vió la joven al recobrar el conocimiento. La enferma contempló con sorpresa a la pobre anciana, y después de contemplarla, hizo un movimiento como persona que se acuerda de algo que había olvidado.

La anciana retrocedió entonces, descontenta por haber sido reconocida, y quiso retirarse. —No os marchéis—la dijo Rosa con voz débil.

La pobre mujer se acercó de nuevo a ella temblando. —Dadme la mano—continuó la joven haciendo un esfuerzo.

Colocó su descarnada mano en la de Rosa, que prosiguió: —No he olvidado durante mi enfermedad... que habéis ayudado a las enfermeras a cuidar-me... sois muy buena y os lo agradezco mucho! La enferma no pudo continuar aquel día. Al siguiente, hallándose un poco más fortalecida, llamó a su vecina de cama, que acababa de levantarse.

—¿Dónde os veísteis antes de ahora?—la preguntó.—Estoy segura de haberos visto en otra parte; pero en qué circunstancias? La anciana bajó la cabeza, no atreviéndose a responder.

—¡Ah!... ¡Ya se!... ¡Ya me acuerdo!...—dijo de pronto la joven.—Fuisteis vos quien en la Villete... No acabó de expresar el pensamiento, al ver que gruesas lágrimas corrían por las mejillas de la pobre mujer.

—Señora, no me causasteis tanto daño que valga la pena de pasar el mal rato que estáis pasando... No os guardo rencor, no séis creerlo.

porque comprendo que no lo hicisteis con intención.

—¿De veras no me guardáis rencor? —Ni por pensamiento. —¿Oh, qué feliz soy. —Además no quiero acordarme mas que de vuestros cariñosos cuidados y de vuestra inquietud cuando estaba en peligro.

—¿Cómo? ¿Conserváis el recuerdo de lo que ha pasado durante vuestro delirio?... ¡Yo creía que no os dabais cuenta de nada!

En aquellos momentos es posible que no me diera cuenta de nada; pero ahora hasta los más pequeños detalles acuden a mi imaginación, y recuerdo que estabais a la cabecera de mi lecho, atenta, ansiosa y triste, como si yo hubiera sido...

—¿Quién? —Vuestra hija! —Es verdad—dijo con franqueza la vieja;—si hubierais sido mi hija no me hubierais causado mayor inquietud.

—Sin embargo, no nos conocíamos, y ni aun en este momento sé quién sois. —No me lo preguntéis—dijo con vivacidad la anciana.—tendría el sentimiento de no poderoslo decir... Pero vos, ¿quién sois vos? ¿Caredes tan en absoluto de familia, que nadie ha venido a veros?

Rosa iba a desplegar los labios para decir a su nueva amiga quién era, cuando cambió repentinamente de pensamiento, decidiendo guardar silencio.

No se atrevió a decir su nombre a aquella mujer a quien había visto tan rubiosa contra los alemanes, temiendo que los periódicos hubiesen hablado de su estancia en casa del general.

—Si supusiese que soy Rosa Herz, acusada de espionaje, me tomaría horror!—pensó. Y repuso en voz alta: —Os ruego, señora, que no me preguntéis... Ambas tenemos nuestras razones particulares para no decir nuestros nombres... Respetemos mutuamente nuestros secretos.

—No os pido otra cosa—dijo la anciana. Cada día fueron intimando más, pero sin separarse un ápice de la discreción convenida. Rosa notaba, sin embargo, que el director del Hospital tenía grandes consideraciones con su vecina de cama, lo cual la hacia suponer que conocía su verdadero nombre.

La enfermedad de la anciana, como ya hemos dicho, no era otra que una anemia excesiva causada por la edad y acaso por los disgustos y las privaciones. Cuando se halló un tanto

69

aquí presentes!—continuó el general, mirando con fijeza a Rosa.

Esta vez ya no le cabía la menor duda: era ella a quien se acusaba, a quien se ultrajaba. —¿A quien se acusa?—se apresuró a preguntar con dignidad y firmeza.

—Vais a saberlo. Escuchad todos—dijo el general con voz de trueno. Y lentamente leyó el suelto publicado en el periódico que le habían remitido.

—¡Oh! ¡eso es infame!—exclamó Rosa fuera de sí—¡y, más que nada, es extraño que prestéis fe a semejante calumnia!

Todas las miradas se habían fijado en ella y todos la contemplaban asombrados. El vacío se había hecho a su alrededor.

—Podría despreciar esa calumnia—dijo,—pero no debo quedar bajo el peso de tan espantosa acusación. Os suplico, mi general, que procedáis a una información minuciosa... ¡Que se me juzgue!... Es preciso que mi inocencia respaldada... ¡Tengo derecho a exigirlo!

La enérgica protesta de la joven produjo el mejor efecto en los asistentes, y hasta el mismo general se mostró conmovido.

—Dejadnos solos—ordenó con voz que temblaba por la emoción. Fué obedecido inmediatamente. Cuando estuvieron solos, Rosa, que se había sostenido hasta entonces enérgica y firme, no pudo más y estalló en sollozos.

—Yo no creo nada, no sospecho nada—dijo el general; pero mi responsabilidad es terrible y me obliga a dejar a un lado todo sentimentalismo. Dos únicas personas han entrado en esta habitación durante mi ausencia: una de ellas está en mi casa hace muchos años, ha dado más de una prueba de su adhesión y posee toda nuestra confianza. ¿Puedo sospechar lo más mínimo de ella, de Zita?

—Ciertamente que no—declaró con franqueza Rosa. —Vos misma convenís en ello. La otra persona está en la casa hace apenas algunos meses; es verdad que por su dulzura, su encanto, su irreprochable conducta, su modestia y sus finas maneras, había llegado a conquistarse en poco tiempo el respeto y el cariño de todos.

Al decir esto, la voz del general se hizo más débil, el excelente hombre sufría por lo que se veía obligado a decir. —Pues bien, ¡por qué fatalidad es esa, la persona a quien la pública acusación designa claramente? ¿Por qué ha despertado la atención de la prensa? ¿Por qué la señalan a ella como espía y no a la otra?

70

—¡Yo espía!—exclamó la joven con acento de suprema angustia.

—No es bastante protestar—dijo con gravedad el general,—es preciso probar que se es inocente. Eso os será fácil, así lo espero, y cuando lo hayáis probado, tendréis la reparación debida...

La joven levantó la cabeza con altivez. —Cuento con esa reparación, y estoy segura de que no se hará esperar—dijo,—porque mi situación es demasiado penosa, demasiado terrible para poderla resistir mucho tiempo. Interrogadme mi general, ardo en deseos de contestaros y de convenceros.

El general la sometió a un verdadero interrogatorio a partir del día en que había llegado a París; pero Rosa, la bondad suprema, se calló lo del robo de los cuatrocientos francos por Jephksé. Al oír nombrar a éste, el general frunció las cejas.

—¿No habéis venido a ver a ese hombre después de vuestra entrada en mi casa?—la preguntó con cierta severidad.

—No, os lo juro! Además, todo el mundo sabe en esta casa que desde que estoy en ella no he salido nunca sino con los niños. Estos pueden atestiguar que jamás me han visto hablar con nadie fuera de casa. En cuanto a haber recibido a alguien bajo vuestro techo, jamás me habría tomado esa libertad.

—¿Lo mismo durante mi ausencia? —Menos que nunca. Marta y Enrique están desde hace ocho días en la cama a causa de su catarro, y yo no les he dejado ni un ségundo.

—En ese caso—repuso el general,—conducidme a vuestro cuarto.

Ella le interrogó con una mirada, no comprendiendo lo que se proponía. —Es muy sencillo—continuó el general al fijarse en esta.—Si no habéis salido de aquí, no tengo más que registrar en vuestro cuarto, y es lo que voy a hacer delante de vos; si no encuentro nada sospechoso, será ya una gran prueba en vuestro favor.

—¡Oh!—murmuró la joven con voz apagada,—¡vais a tratarme como a una ladrona!... ¡Qué humillación!

—Por muy dura que sea la prueba, es indispensable, en vuestro propio interés. —Vamos—dijo Rosa con resignación. El general la siguió a la alegre habitación que le había destinado. Una vez en ella se detuvo ante el armario. —Tened la bondad de abrir este mueble—la dijo,

71

!SIN PATRIA NI HOGAR!

Se abre a las tres. Preside el Sr. Montero Ríos. El señor marqués de Aranda se adhirió a la minoría en la votación de ayer al Sr. Elduayen.

El Sr. Ortiz de Finedo apoya una proposición de ley reformando la de ensanche de poblaciones. Es tomada en consideración.

Los Sres. Yáñez y Martínez (don Justo), repudian proyectos de carreteras y el Sr. G. Barzanallana la proposición de ley sobre discusión de presupuestos.

ORDEN DEL DIA

El Sr. Tapoña continúa exponiendo su interposición sobre cuestiones económicas y administrativas.

Trascurren todas las horas de sesión, y el orador examina los servicios y gastos públicos y propone economías y más economías, y la Cámara está desierta, y

OTAZO

SENADO

SESION DEL DIA 28.

68

en el banco azul se halla el ministro de Hacienda, que ha de contestarle; y los Sres. Fernández Cadrón y marqués de Basamonte animan al Sr. Lapetra en su larga y penosa tarea con frecuentes comentarios á cuanto dice, y el interelante pierde la noción del tiempo, y la farta parlamentaria en la alta Cámara resulta por completo á beneficio suyo, y la tribuna pública estaba llena de los que hoy de la incoherencia del tiempo y se refugian en el sagrado recinto de las leyes, donde la temperatura es muy agradable. Se levanta la sesión á las siete.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 28.

La cuestión monetaria en Puerto Rico.

Empezó el Sr. Lastres interpellando al ministro de Ultramar sobre el canje de la moneda en Puerto Rico, por suponer que el gobierno miraba con indiferencia esta importantísima cuestión.

Contestó el Sr. Abarzua, manifestando que el gobierno no tomará resolución alguna en este asunto sin consultar á todas las eminencias técnicas del país, sin proceder de ligero y sin las precipitaciones á que parece querer inducir á poner al gobierno la representación portorriqueña.

—Sus señorías—dijo—quieran subvertir los términos del régimen parlamentario y ser ponentes en este asunto; y eso no lo consentiré yo, que velaré, mientras sea ministro, por la integridad de las iniciativas gubernamentales.

El Sr. Lastres: Nosotros no pretendemos eso. Lo que queremos es que el gobierno resuelva pronto esa cuestión y exigirle las responsabilidades en que incurrirá. ¿Es que no tenemos derecho á esto? Pues entonces ¿qué papel hacemos aquí?

El Sr. Abarzua: Yo no niego derechos que siempre reconocí. Lo que afirmo es el perfecto derecho del gobierno á meditar una resolución, mucho más cuando las opiniones están divididas, y enfrente de las de sus señorías están las de muchos agricultores de aquella isla.

Rectifica el Sr. Lastres; interviene el Sr. Díaz Canje, y el incidente dura largo tiempo. El resultado puede sintetizarse en estos términos:

Al gobierno le preocupa la cuestión; la estudia á fondo, y para resolverla consultará á las eminencias de todos los partidos: al Sr. Cánovas, al Sr. Silveira, al Sr. Pi y Margall, etc. Pero todo esto sin precipitaciones y ligerezas incompatibles con cuestión tan grave. Por esta misma razón se reservó el ministro el derecho de aceptar en su día la interpellación que se le ha anunciado.

El Sr. Gullón (D. Eduardo) hizo observar que acaso más grave que el problema mismo es la interinidad creada mientras el problema no se resuelve.

La repoblación forestal.

El Sr. Ortega habló con objeto de hacer notar que apenas se promulgó la ley para la repoblación de los montes públicos se empezó á cobrar el impuesto del 10 por 100 sobre aprovechamientos.

En efecto; la repoblación no se ha hecho, pero el impuesto se sigue cobrando. Y el orador opina que la ley debe anularse si no ha de producir otros efectos.

Derechos pasivos.

El ministro de Marina contesta á una pregunta del señor marqués de Figueroa sobre concesión de derechos pasivos á los contramaestres y condestables de la armada.

Dice que está el proyecto en estudio y que se presentará pronto, congratulándose al mismo tiempo de que el partido conservador no se oponga á la aprobación de una ley tan benéfica para las clases subalternas de la armada.

El Sr. Marengo: Pues no se congratule tanto S. S., porque el Sr. Cosgaya se ha opuesto á la concesión de esos derechos pasivos y seguirá oponiéndose.

El señor marqués de Figueroa: El partido conservador ha dado suficientes pruebas de su amor á los institutos armados.

El Sr. Marengo: Sí, señor; por cierto que los mal pensados, y yo soy uno de ellos, sabemos á qué obedeceros los motivos de tales amores. (Risas.)

El Sr. Spottorno no se conforma con que el proyecto se limite á los contramaestres y condestables, y entiende que deben extenderse los beneficios de la futura ley á los practicantes de la armada.

Y por último, el Sr. Auñón, después de afirmar que el general Beranger sólo en sueños había visto el proyecto de que se trata, excitó al actual ministro de Marina para que lo presente pronto.

DEBATE POLÍTICO

Cuestión cubana.

Rectifica el Sr. Silveira, explicando lo que por transacción entiende.

Según su parecer, el gobierno, insipiente en los sentimientos de la mayoría, en los predominantemente en la Cámara, en la justicia, debe formar opinión propia y justa, é imponerla después.

De otro modo, esperar un concierto espontáneo de cuantas opiniones contrarias se han expuesto en la Cámara, es cosa imposible y habría entonces que renunciar á la solución.

El señor ministro de Ultramar rectifica también, diciendo que precisamente esa ha sido la conducta del gobierno, el cual ha formado su opinión y la ha expuesto, diciendo cual era lo subalterno y lo secundario en el proyecto de reformas.

El Sr. Soldevilla hace un brillante *debut* parlamentario, interviniendo en el debate, para felicitarle de la atmósfera de concordia que, después de las palabras del señor ministro de Ultramar, se ha formado sobre el plan de reformas.

Estima como motivos de felicitación y enhorabuena, este cambio que se ha operado en el enconadísimo debate que había suscitado la cuestión cubana; y después de felicitar por este resultado al Sr. Sagasta, al Sr. Maura y al Sr. Abarzua, reclama, por sentimientos de cariño y de lealtad personal que explica en palabras muy sentidas, que parte de esas felicitaciones y parte de la gloria de esta concordia, alcancen al Sr. Becerra, que durante su gestión en Ultramar predispuso para ella los ánimos.

El Sr. Junoy habla para alusiones, y en representación de los antiguos posibilistas, que, según dice, ahora son más republicanos que nunca. Los que han ingresado en el fusiónismo son unos ilusos que han ido á engrosar el ejército de la burocracia gubernamental.

El Sr. Abarzua afirma que él ha cumplido la primera y segunda parte del programa del Sr. Castelar; y que sus adversarios se han quedado en la primera. Veinte años ha estado explotando el Sr. Castelar su programa al Sr. Morayta y éste no ha podido entenderlo.

Recordó que un escritor francés que combatió á Napoleón I, afirmaba, sin embargo, que en la dinastía napoleónica había personas muy excelentes, como, por ejemplo, Napoleón II. Pues bien: los posibilistas de ahora siguen también á Napoleón II, que es el Sr. Morayta. (Grandes risas.)

El Sr. Junoy: Eso es gana de hacer una frase mortificante. (Varias voces: ¡no, no!) Pero si el Sr. Morayta puede hacer de Napoleón II, mal se vería su señoría para hacer de Castelar. (Aprobación en los republicanos.)

El Sr. Pedregal interviene en el debate y pronuncia un discurso tratando las materias económicas.

Le contesta el ministro de Fomento y se levanta la sesión.

Calígrafos peregrinos.

Dos jóvenes decentemente vestidos, de 19 y 23 años de edad, granadino el uno y madrileño el otro, ambos calígrafos de profesión, llegaron á Sitges antea-yer, procedentes de Madrid y en dirección á Barcelona, cuyo viaje han verificado á pie y sin recursos en 27 días. Su paso por la vía férrea llamó la atención de cuantos se hallaban en la estación de aquella villa esperando la llegada del tren correo de Barcelona, lo cual dió origen á que fueran interrogados, contestando con cortesía á cuantas preguntas les fueron dirigidas, horripolando las peticencias y detalles de los sufridos viajeros que por vez primera se hallaban en tan apurada situación; pues durante el viaje no imploraron la caridad pública, limitándose alguna que otra vez á pedir el auxilio de las autoridades de alguna de las poblaciones del tránsito, alimentándose de lo que encontraban durante el trayecto. Las personas que se enteraron de la triste situación de los expresados jóvenes que iban en busca de trabajo, los auxiliaron con alguna moneda facilitándoles algo con que comer en la taberna frente de la estación, mientras que otro corazón caritativo les compró el billete del tren hasta Barcelona.

Al encontrarse de improviso con tal filantropía, dice un periódico local, su emoción subió á tal extremo que sus demacrados rostros cambiaron de color, siéndole imposible á uno de ellos poder demostrar su agradecimiento; solo el otro manifestó sus lágrimas en los ojos que «se acordaban de Sitges, pues esto valía un portento.» La salida del tren para Barcelona puso fin de tan triste escena subiendo al coche de 3.ª clase, desde cuyas ventanillas saludaron con el sombrero.

La Voz de Galicia y *El Derecho*, de Orense, mantienen una erudita y curiosa correspondencia culinaria, relativa á los condimentos y á los manjares gallegos, bajo el punto de vista histórico y práctico, y en armonía con las costumbres galicias.

El vapor correo francés *Saint Germain* salió de Santander el día 27 á las cuatro de la tarde, con destino á Colón y escalas.

Ha sido nombrado decano de farmacia de la Universidad de Santiago el catedrático D. Sandalio González Blanco.

La Diputación de Lugo ha acordado pensionar á seis alumnos de la Escuela de Veterinaria de Santiago, para que puedan seguir la carrera.

Se ha dispuesto que se sustituya por línea telefónica la telefónica que une á Bande con Celanova.

Se están redactando en el ministerio de Hacienda los programas para los exámenes de ingreso en el cuerpo de contabilidad é intervención del Estado.

Leemos en *El Eco de Sitges*: «Estos días ha recorrido nuestras calles un pianoté con un oso de bastante corpulencia, que con sus danzas y piruetas causaba la admiración de la niñez; á las personas mayores producía cierta zozobra el hecho de que con mucha frecuencia tuviera el dueño de la fiera de recurrir al puñal para obligarle á obedecer sus órdenes, interviniendo varias veces algunas personas para evitar que el animal lo despedazara. Tan grave fue presentándose el conflicto, que no pudiendo el dueño del oso dominarlo más, se vió precisado á darle muerte á la salida de nuestra población.»

EL HUNDIMIENTO DE SALAMANCA

Ampliando los detalles que dimos antea-yer, cortamos de *El Adelanto*, periódico salmantino, lo siguiente:

«Además de los heridos de que ayer

dimos cuenta en el Suplemento, fué curado en la casa de socorro José Hernández Alvarez, que vive en la calle de Li- breros, número 44, y que presentaba varias contusiones leves en la cabeza y en el brazo derecho, no ofrece peligro.

El estudiante de segunda enseñanza J. S. S., fué curado de tres heridas contusas leves en la cabeza y una contusión y erosión en el brazo izquierdo. Su estado es bastante satisfactorio.

D. Resultó Serrano García encontrábase anoche extraordinariamente molesto y con magullamiento general.

El alumno de medicina J. Julio Hernández, natural de la Nava del Rey, creyóse en los primeros momentos que era el herido de más gravedad, y al hallarle los médicos en estado de insensibilidad casi completa y privado de conocimiento, á él dirigieron sus primeros auxilios, notando desde luego contusiones en la cabeza y diferentes partes del cuerpo, una herida en el cuello producida por un cristal de la puerta vidriera contra la que chocó, y además conmoción cerebral.

Sangrado inmediatamente por el señor Pollo, viósele reaccionar en seguida y dar fuertes gritos, producidos por los movimientos impresos al brazo sangrado, que tenía dislocado.

Su estado no es, por fortuna, de gravedad, según nos ha dicho, habiendo escrito él mismo anoche á sus padres para tranquilizarlos, si llegara á ellos la noticia.

Don Santiago Diego Madrazo, distinguido abogado de este colegio, é hijo del ex ministro de Fomento del mismo apellido, es, de todas las víctimas, el herido de más importancia, y cuyo estado presenta mayor gravedad.

Tiene una gran contusión en el ojo izquierdo y fractura del fémur del mismo lado por algo más abajo de su parte media.

La gravedad de su estado hizo pensar primero en la conveniencia de no sacarle del cuarto del portero de la Diputación, donde se le hizo la primera cura y le fué administrada la Extremunación; pero en vista de las malas condiciones del local, á las nueve de la noche fué conducido á su casa.

A las once y media, hora en que vimos al enfermo y conversamos con los médicos Sres. D. Gabriel López y D. José Luis, el Sr. Madrazo se hallaba en situación gravísima y con la vida muy comprometida. El aplañamiento cerebral era grande, sin duda á consecuencia de la conmoción que sufrió.

Sin embargo, cuando nos retiramos de la cabecera del enfermo, se iniciaba algo la reacción.

Quiera Dios que ésta se acentúe más y que muy pronto podamos dar la grata noticia de que ha desaparecido el estado de gravedad.

En el asilo, mejor dicho, colegio de Nuestra Señora de las Mercedes, sostenido por la Diputación Provincial de Madrid, del cual es digno visitador el diputado provincial Sr. Borrallo, y director el insigne novelista Pérez Escribá, han celebrado ayer las Hijas de la Caridad, que tan eminentes servicios prestan cerca de las inocentes criaturas allí asiladas, solemne fiesta, terminación del triduo que venía efectuándose en celebración de haber aprobado S. S. el culto de la Medalla Milagrosa.

Las quinientas niñas, próximamente, que están asistidas con todo celo en el benéfico establecimiento, llevaban pendiente del cuello la Medalla Milagrosa. Mientras las asiladas recibían la Sagrada Comunión, se cantaron preciosos y originales motetes.

La misa fué solemnísimamente y en el coro oficiaron varios jóvenes y niñas del establecimiento, dirigidas por el profesor del asilo y director de la capilla del canto sacro D. Manuel González y Martínez.

El pangeigico, pronunciado por el conocido orador sagrado Sr. Calero, fué notable, así como nada han dejado de decir los sermones que los Sres. Barragán y Marqués, respectivamente, han predicado en los dos primeros días del triduo.

Las personas indicadas, el celoso capellán del establecimiento Sr. Arias, los Sres. Seseña y Palomar, y, en fin, todos los empleados del centro benéfico, merecen toda clase de plácemes por la parte que han tomado en la celebración de tan hermosa fiesta, organizada por las Hijas de San Vicente.

En el teatro de Neuviell se ensaya actualmente una comedia titulada *Meister Maulo*, original de Carmen Sylva, nombre que, como nuestros lectores no ignoran, es el pseudónimo literario de la reina de Rumania.

El eminente pianista Rubinstein, muerto ha pocos días en Peterhof, deja una fortuna bastante considerable ganada en sus numerosas *tournees* artísticas por Europa y América. Deja también el maestro mucha música inédita, especialmente sagrada, y entre sus instrumentos un piano precioso con incrustaciones de oro que le había regalado el difunto zar Alejandro III.

Una semana antes de su fallecimiento, dijo el pianista á varios amigos: «Siento que mi corazón está cansado de latir, y el mismo día dictó su testamento.

La autopsia ha demostrado ser inexactos los rumores que corrieron atribuyendo la muerte del maestro á un suicidio.

Los funerales, que se celebrarán en San Petersburgo, serán solemnes. El czar, la zarina viuda y todos los individuos de la familia imperial, así como los ministros, las sociedades artísticas y los principales artistas de la ópera Imperial, han enviado para ellos magníficas coronas.

Una comisión de alumnos, presidida por nuestro amigo D. Emilio Ranócs, fué antea-yer recibida por S. M. la reina.

La augusta señora ofreció interceder cerca del señor ministro de Fomento en pro de las aspiraciones de los estudiantes, que salieron de la regia cámara altamente complacidos de la benevolencia de su majestad.

Ha llegado al Havre con fuego á bordo el steamer francés *Colonia*. Este barco procedía de Nueva Orleans y llevaba un cargamento de algodón. Apesar del incendio, pudo llegar hasta su destino, pero en la noche del 13 al 14 de noviembre, noche en que el fuego se declaró, murió asfixiado en su camarote el médico de á bordo M. Renal, que fué sorprendido por el espeso humo que salía de la bodega. El cadáver del infortunado doctor hubo de ser arrojado al mar con las acostumbradas ceremonias por la imposibilidad de conservarlo á bordo hasta tocar puerto.

El popular almanaque *El Sui Géneris* para 1895, con el santoral en verso, original de nuestro compañero Sr. Mestre Martínez, continúa vendiéndose, con gran estimación, en todas las librerías de Madrid y provincias, al precio de 50 céntimos.

Nuestro querido compañero nos suplica consignemos que pierden el tiempo los correspondientes que le hacen pedidos y que no le mandan el importe, por aquello de que hay muertes repentinas.

La segunda división de la esquadra inglesa del Canal, ha abandonado las aguas de Mahón y la primera división ha salido de Palma para Mahón.

Habíase anunciado en revistas de Barcelona que las fábricas harineras de aquel Principado habían disminuido bastante sus existencias de trigos extranjeros; más apenas anunciado esto, vuelven de nuevo á dar cuenta de algunos arribos suficientes á cubrir la falta, y con posterioridad se avisa la pronta llegada á puertos españoles de nueve cargamentos que se calcula traigan más de medio millón de fanegas del sospechoso aditamento de que se negas, aproximan á Gibraltar 12 buques más con igual mercancía.

Desde el día 29 del actual hasta el 1.º de diciembre próximo estará abierto el pago de las pensiones de Cargas de Jus-

ticia en la pagaduría de esta provincia, de once á cuatro de la tarde.

La mensualidad que se satisfará en estos días es la correspondiente al mes de octubre último y también las atrasadas por cuenta del presupuesto anterior.

Ha fallecido en París el ilustre historiador, hombre público, Víctor Duruy, autor de las conocidas y notables historias de Grecia y de Roma, obras coronadas por la Academia francesa.

Victor Duruy nació en París el año 1811, siendo hijo de un obrero de las manufacturas de los gobelinos y comenzó su carrera dedicándose á la enseñanza en la Escuela Normal superior.

En tiempo del imperio fué nombrado ministro de Instrucción pública, distinguiéndose mucho por sus reformas en la enseñanza, en sentido liberal.

Hace algunos años se había retirado de la política, dedicando toda su actividad á sus trabajos literarios.

Duruy ha prohibido en su testamento que se le hagan solemnes exequias y que se pronuncien discursos ante su tumba. El ilustre narrador de tantas grandezas históricas amaba, pues, el silencio.

El general de la armada, Sr. Pezuela, ha presentado la dimisión de presidente de la sección de marina del Consejo superior de Guerra y Marina.

Ayer mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de San Sebastián honras por el eterno descanso de los militares muertos en la última campaña de Melilla.

El notable orador D. Albinio Justo pronunció una elocuente oración.

Costó el funeral la asociación de la Cruz Roja.

El señor ministro de Marina ha puesto ayer á la firma de S. M. los decretos y resoluciones siguientes:

Disponiendo cese en el cargo de director del personal del ministerio, el contraalmirante D. Vicente Carlos Roca y nombrándole comandante general del apostadero de Filipinas, en relevo de D. Ignacio García Tudela, que ha cumplido el tiempo reglamentario.

—Nombrado jefe de armamentos del arsenal del Ferrol al capitán de navío D. Emilio Soler.

—Autorizando al comandante general del apostadero de Filipinas para adquirir por gestión directa un remolcador.

S. M. la reina ha dispuesto que los tres avisos torpederos que construye la casa Vila, de la Graña, lleven los nombres de *María de Molina*, *Marqués de la Victoria* y *Don Alvaro de Bazán*.

SUCESOS.

Ayer se produjo una acaalorada reyerta en la taberna núm. 5 de la calle de la Fresa.

El dueño del establecimiento fué llevado á la prevención, no sin librarse antes entre éste y uno de los agentes del cuerpo de seguridad el correspondiente altercado.

El detenido manifestó que á consecuencia de la refrigera echaba de menos una cartera que contenía un billete de 500 pesetas.

En el asunto intervino el juzgado de guardia.

—A las nueve de ayer mañana se cometió un robo en la protería de la casa número 6 de la calle del Olivar.

Los autores del delito se llevaron varias prendas de vestir y una pequeña cantidad de dinero.

—Crispín Redondo, ayudante de cantero, estando colocando una piedra sobre un muro de la nueva Catedral, cayó al suelo desde una altura de seis metros, fracturándose la octava costilla del lado izquierdo y produciéndose varias contusiones en todo el cuerpo.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital Provincial, después de ser curado de primera intención en la casa de socorro de la Audiencia.

—A las once de la mañana fué sor-

Al tratar de obedecer Rosa lanzó un grito desgarrador.

—¡La llave... ¡la llave... no está no está la llave en la cerradura, en donde yo la dejé!

—Eso sí que es extraño!—replicó el general.—La llave no puede haber desaparecido; búscadla en vuestro bolsillo, la habréis guardado tal vez distraidamente.

—No—dijo muy emocionada—no la tengo... ¿Qué significa esto?

Revolvió todo el cuarto sin lograr encontrarla.

El general entreabrió la puerta, y con voz fuerte llamó:

—Didier!

El ordenanza se presentó.

—¿Creo que habéis sido carrajero, antes de entrar á mi servicio?

—Sí, mi general.

—¿Podéis abrir este armario? se ha perdido la llave.

—Nada más fácil. Tengo las herramientas en mi cuarto, y antes de cinco minutos seréis servido.

Antes de que se retirase para buscar el instrumento que necesitaba, el general, aproximándose á él, le dijo en voz baja.

—Ni una palabra acerca de este asunto ¿eh?

—Seré mudo.

—Por tí honor?

—Por mi honor.

Cinco minutos después, como había prometido Didier, el armario estaba abierto, y Didier se retiraba dejando solos á Rosa y al general. La joven procedió con rapidez á sacar todos sus efectos. De pronto exhaló un grito de sorpresa:

—¿Qué paquete es este? ¡Este paquete no es mío... ¿Quién lo ha colocado aquí?

Acababa de descubrir un objeto voluminoso envuelto en una tela verde que quitó con vivacidad.

—¿Es el mismo!... ¡es el legajo desaparecido!...—dijo el general con estupefacción—pero ¿qué es esto otro?

Al abrir bruscamente el paquete, Rosa había lanzado al suelo otros dos objetos: un pelazo de cera semejante al que había quedado en la cerradura y una llavecita parecida á la del armario.

Rosa se puso pálida como una muerta.

—¡Todo me agobia!—dijo—¡y, sin embargo, soy inocente, os lo juro! ¡Alguien ha tramado mi pérdida, no sé quien será ese alguien, puesto que yo no he hecho daño á nadie... Nada de

esto estaba esta mañana aquí... ¡Estoy segura de ello!

Como el general significase su incredulidad con un significativo gesto, la joven replicó.

—¿No me creis? Sin embargo la lógica más elemental indica que si yo hubiese sido lo bastante perversa para cometer una acción tan indigna no hubiese conservado aquí las pruebas de mi delito.

—Ciertamente—murmuró el general.

Rosa le contempló un instante, esperando su decisión, pero viendo que se callaba tuvo un admirable arranque.

—A los tribunales—exclamó.—Es preciso que se me juzgue. Todo el mundo sabrá que Rosa Herz, acusada de espionaje, ha sido declarada inocente por la justicia... Os lo suplico, mi general. Disponed que se me prenda y que un tribunal me devuelva la honra que con semejantes suposiciones se me ha robado.

El general nada respondió. Examinó detenidamente el legajo, y después de cerciorarse de que nada faltaba:

—No haré que se os juzgue—dijo.—Si sois culpable nada ganaréis en ello... y si sois inocente, si vuestras protestas son sinceras, si sois verdaderamente patriota, comprenderéis que un proceso de esa índole, puede traer complicaciones escandalosas y hasta peligrosas para mí.

—Así, pues,—exclamó la joven llena de soberbia indignación—¿consentiré que un periódico me haya tratado de espía, sin nombrarme, es verdad, pero designándome claramente; que vos me hayáis creído capaz de semejante acción y renunciaré al medio único de demostrar mi inocencia?... ¿Consentiré en llevar para siempre sobre mí el estigma de esta infamia?... En ese caso valdría más morir.

—Morir—dijo gravemente el general—no es justificarse.

—¿Es verdad!—exclamó Rosa llorando—¿Qué hacer entonces?

—Culpable ó no—respondió el general—no podéis continuar bajo este techo después de la noticia publicada en este periódico. Dejaréis, pues, esta casa, y os doy mi palabra de honor de que no revelaré jamás la verdadera razón de vuestra partida... No puedo proclamar vuestra inocencia puesto que, desgraciadamente, todo habla en contra vuestra... pero pudiera ser que dijéis la verdad... que hayáis sido víctima de una maquinación... inverosímil, á mi modo de ver... ¿Sois muy joven y, si habéis cometido ese crimen, os restan aún muchos años de vida para arrepeniros y regeneraros!

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

hierno adopte medidas que remedien ese conflicto.—Frutos.

Tres muertos y dos heridos. Soria 28.

El domingo último y en el momento de estarse celebrando la misa mayor en el pueblo de Velamazán, se hundió el coro de la iglesia, arrastrando a algunos de los fieles, de los cuales han fallecido tres, y dos se hallan gravemente heridos.

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 28.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer, 361.

Río Janeiro 28.

En Rogende y Cachoeira aumentan los casos de enfermedad sospechosos.

Para dichos puntos han salido médicos encargados de estudiarla y remitir su dictamen en el plazo más breve posible.

París 28.

Despachos que acaban de recibirse de Tánger dicen que desde el día 11 del actual se carece allí de noticias de Fez.

Añaden que se asegura que los tres últimos correos franceses han sido robados.

Lisboa 28.

El Diario Oficial publica el nuevo reglamento de la Cámara de los diputados con las penalidades que han de imponerse a los perturbadores del orden.

Colombo 27.

Hoy ha salido de este puerto, con rumbo al de Singapore el vapor correo Minidanao, de la Compañía Trasatlántica.

Lisboa 28.

En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, la oposición ha protestado energicamente contra la autorización concedida a la Mesa para corregir el reglamento restrictivamente, porque en el momento que se votó la autorización, la sesión era tumultuosa, hasta el punto de que, según declara la minoría, no supo lo que se estaba discutiendo y votando.

Por esto no se cree obligada a reconocer la reforma del reglamento.

Vivas protestas en la mayoría. Reina en la Cámara un verdadero escándalo, al que pone término el presidente levantando la sesión.

París 28.

Por conducto de Port Luis se han recibido noticias de Madagascar.

La reina ha publicado un manifiesto exhortando al pueblo a la resistencia contra los franceses.

En Tananarive un considerable incendio ha destruido 150 casas.

París 28.

Con motivo de la sentencia dictada por los tribunales italianos contra el capitán francés Romani, algunos periódicos de esta capital han pedido la supresión de agregados militares extranjeros acreditados en Francia. Otros han afirmado que el gobierno tomaría la iniciativa de esta medida.

Una nota oficiosa, circulada anoche a la prensa, niega que el gabinete presidido por el Sr. Dupuy abrigue semejante intención.

Lisboa 28.

Con ocasión de los escándalos producidos en la Cámara de diputados, circula el rumor de estar acordada la disolución de las Cortes.

TELONES Y BAMBALINAS

No a primera hora (como es costumbre en la Comedia siempre que se estrenan obras que sólo tienen de originales el nombre del autor que las produce), sino después de la representación de la Monja descalza, se puso anoche en la escena de aquel teatro el juguete cómico De todo tiene la vida.

La obra es entretenida y el diálogo agudo y chispeante, pero con agudeza ingeniosa y chispa epigramática.

Hay situaciones cómicas que la concurrencia aplaudió con gusto.

¿Y para qué más? El autor, D. Fernando Piñana, que es discretísimo y de una modestia excesiva, fué llamado a escena muchas veces al término de la representación, sin que en este agasajo tomara parte la claque ni los amigos particulares.

El Sr. Piñana no quiso presentarse al público; se contentó con oír los aplausos desde lejos.

¡Rara avis!... Mucho más aquí, donde salen al proscenio, tan arrogantes y satisfechos, los traductores, los arregladores y los plagiatos.

Por esto, seguramente, no juzgó el autor del juguete De todo tiene la vida estimable la distinción con que pretendieron honrarle los muchos. Y, en mi opinión, hizo muy bien.

EL ABATE PIRACAS.

Referente al Tribunal y Consejo de las Ordenes Militares y el obispo-prior, ha dictado el ministerio de Gracia y Justicia la siguiente real orden:

«Vista la protesta del tribunal de las Ordenes Militares contra la afirmación genérica hecha por V. E. de haber elegido como metropolitano al eminentísimo cardenal arzobispo de Toledo: Vista la comunicación de V. E. de 21 de octubre último explicando el alcance y significación de la referida designación hecha en debido cumplimiento de lo ordenado por el Santo Concilio de Trento, y alegando, como prueba de su consideración al tribunal, no haber protestado de la denominación de metropolitano que aquí usó;

Considerando que V. E. al elegir, en su calidad de obispo exento, un metropolitano, a cuyo Concilio provincial haya de asistir, en su caso, ha cumplido el deber que el Santo Concilio de Trento impone a los de su clase, sin que con tal acto se hayan lesionado ninguno de los derechos jurisdiccionales de los que la Bula Ad Apostolicam, base y fundamento único de tal jurisdicción, otorga a dicho tribunal: Considerando que la denominación de metropolitano que éste usa, y que le da el real decreto orgánico del mismo, no significa ni puede significar ampliación alguna de las facultades que le concede la Bula Ad Apostolicam, por virtud de las cuales conoce en apelación de las causas eclesiásticas seguidas en la curia prioral, bajo cuyo concepto es igual a los metropolitanos de la jurisdicción ordinaria, si quiera no sea idéntica su

constitución. S. M. la reina (q. D. g.) regente del reino, en nombre de su augusto hijo, ha tenido a bien declarar que con el hecho que motivó la protesta del tribunal de las Ordenes Militares, no se ha lesionado ningún derecho jurisdiccional de los que corresponden al tribunal referido. De real orden le comunico a V. E. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 21 de noviembre de 1894.—Maura.—Señor obispo-prior de Ciudad Real.»

Por su parte, El Boletín oficial del obispo-priorato de las cuatro Ordenes Militares, hace las siguientes observaciones que consideramos justas y pertinentes:

«Como se ve, estima S. M. la reina regente (q. D. g.), de conformidad con lo consignado por el prelado en aquella manifestación, que por el acto de elegir el obispo prior, como exento que es, metropolitano para el concilio provincial, ha cumplido un deber que, como tal exento, le corresponde, sin lesionar en lo más mínimo ningún derecho jurisdiccional del Tribunal de las órdenes, resultando, por consiguiente, que son infundadas todas las graves apreciaciones relativas a la sagrada persona del reverendo obispo prior contenidas en el dictamen del fiscal, dictamen que hizo suyo el Consejo de las mismas órdenes.»

En junta general celebrada el día 26 por la Academia Médico Quirúrgica Española, fué reelegido por unanimidad presidente de la corporación el ilustrado Dr. D. Enrique Oliván y Sanz.

El sábado 1.º de diciembre, a las nueve de la noche, se inauguraron las conferencias en el Centro del Ejército y de la Armada.

El general de división D. Francisco Lobo y Pérez disertará sobre el tema «Cargas a la bayoneta», y habrá asalto de armas por los señores de la sala de esgrima del Centro.

A primera hora continuó ayer la vista del incidente de apelación promovido por el Sr. González Fiori.

Parce que después de terminar su discurso el Sr. Fiori, hizo uso de la palabra el teniente fiscal de la Audiencia Sr. Ciudad, cuyo informe, de tonos enérgicos y sinceros, ha sido de completa y rotunda oposición a que prospere la querrela del Sr. Fiori.

El ministerio público entiende que de be aprobarse la conducta del juez del distrito de la Audiencia, quien con razón y derecho desestimó la querrela, porque las acusaciones formuladas contra el ex ministro Sr. González carecen de todo fundamento, no siendo hijas más que de la pasión y de odios locales, a que no debe servir de instrumento la justicia.

En la secretaría de la sección especial de la Escuela de Artes y Oficios, Barquillo, 14, se reciben diariamente peticiones de exámenes, pero recordamos a los alumnos que el plazo espira el día 30 del corriente.

SUCESOS. En la calle de Serrano, esquina a la de Santibáñez, hubo anoche un fuego de escasa importancia.

—Ha sido encontrado en el Arroyo Abroñigal (ventas del Espíritu Santo), sitio conocido por el «Tejar de la Misericordia», el cadáver de un hombre.

El juzgado, practicando las diligencias sumariales, ha averiguado que el cadáver era el de León Frutos, de 36 años de edad, soltero y que había vivido, según la cédula de vecindad, en la plaza de la Villa, núm. 3, vaquería.

Se cree que León Frutos ha muerto de frío.

El cadáver ha sido conducido al depósito.

En la sala de presupuestos del Congreso se reunirán esta noche los señores y diputados de varias provincias, para ocuparse de la crisis agrícola y medios de solucionarla.

Ayer confesaron con el Sr. Sagasta los Sres. Becerra y Canalejas, a quienes aquél expuso en líneas generales los extremos principales del proyecto de reformas de Cuba, en los que el gobierno está dispuesto a hacer concesiones.

El señor ministro de Marina manifestó anoche, acerca de la noticia que en la edición anterior publicamos referente a los proyectos para la construcción de diques secos, que no tiene aun juicio alguno formado acerca de los proyectos presentados, no sólo para la Carraca, sino también para Cartagena; pues sin examinarlos los envió a informe del Centro Consultivo, el cual después de dedicar dos sesiones a su examen, acordó dejarlo por ocho días sobre la mesa para que los vocales pudieran estudiarlos separadamente antes de dar dictamen definitivo.

Después de la sesión conferenció ayer el Sr. Moret, en el Congreso, con el presidente del Consejo de ministros.

La conferencia parece que versó sobre la cuestión arancelaria, en cuyo debate interviene el Sr. Moret, ajustándose al criterio que en materia comercial ha manifestado tantas veces.

Una comisión presidida por el general Aznar visitó anoche al ministro de la Gobernación para ocuparse del ensanche y saneamiento de Cartagena y de lo relacionado con el conflicto minero.

El Sr. Capdepón oyó a los comisionados con interés, prometiéndoles hacer todo lo que pueda en favor de sus pretensiones.

Según parece, existen algunas dificultades para el *modus vivendi* con Francia, por establecer aquel gobierno una escala gradual sobre los vinos españoles.

Para sustituir al general Pezuela en el cargo de presidente de Sala del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se indica al Sr. Beranger ó al general Valcárcel.

Hemos oído asegurar que en las transacciones en la cuestión cubana se quita al capitán general la facultad de nombrar alcaldes, dejándola a los Ayuntamientos.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales decretos de concesión de cruces.

MARINA.—Idem id. y otros de personal.

BOLSIN DE LA NOCHE

Fin de mes, 72,50

Barcelona: Interior, 72,63

Exterior, 81,05

París, 72,28

Francos 12,55

Libras 28 2/3

prendido infraganti un conocido españolista que se entretenía en descomponer de ropas la habitación del portero de la casa número 4 de San Cayetano, número 4.

Después de recibir buenos consejos de los aprehensores, pasó el detenido a disposición del juzgado de guardia.

En la calle de Serrano fué arrollado ayer tarde por un tranvía un joven, el cual resultó con la fractura de la pierna izquierda.

En el gabinete médico de dicho barrio fué asistido.

En el Congreso se ha reunido la minoría conservadora, con objeto de distribuirse los turnos en contra del proyecto de reforma arancelaria.

Consumirán los turnos primero y tercero en contra de la totalidad del proyecto, los Sres. Sánchez Toca y Navarro Revorter.

Los mismos turnos contra el artículo 1.º, los Sres. Cos-Gayón y Osmá; contra el 2.º, los Sres. Alvear y Burgos, y contra el 3.º, los señores marqueses de Vadillo y Lema.

Los turnos segundos los dejan en blanco para que los utilicen otras oposiciones.

Entre los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Córdoba para honrar a su poeta predilecto Antonio Grilo, con motivo de la aparición de su libro Ideales, figuran en primer término la adquisición de un buen número de ejemplares, poner a una de las calles de la ciudad el nombre de Antonio Grilo y colocar una lápida conmemorativa en la casa donde nació el ilustre poeta.

El teniente alcalde del distrito del Centro ha mandado distribuir entre los pobres el pan decomisado anteayer por falta de peso.

TEATRO REAL. Continuando la indisposición del barítono Sr. Samarco, no puede cantarse hoy jueves la ópera Lucia di Lammermoor. En su lugar se pondrá en escena la de Verdi, Otello.

En breve tendrá lugar la primera representación de las óperas El Profeta y Manon Lescaut.

Ha llegado a esta corte el muy ilustre Sr. Dr. D. Agustín Cervero, canónigo de la colegiata de Alicante y reputado orador sagrado, que viene a predicar, en unión del respetable Dr. D. Eduardo Zafra, canónigo lectoral de esta santa Iglesia Catedral, la novena que a la Inmaculada Concepción dará principio el día 30 en la parroquial iglesia de Nuestra Señora de Covadonga.

Los trabajadores socialistas de Madrid han sido convocados para una reunión pública que se verificará hoy jueves, a las ocho y media de la noche, en el Liceo Rius.

RESOLUCIONES DE GUERRA. S. M. la reina ha firmado ayer los siguientes decretos y disposiciones:

Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Braulio Ordóñez del Moral y al capitán de navío de primera clase, D. Ricardo Fernández y Gutiérrez de Celis.

—Idem merced de hábito de la orden de Calatrava a D. Luis María Jarava y Muñoz.

—Destinando al coronel de carabineros D. José Naneki Bocalan de director al colegio de sargentos.

—Destinando a los tenientes coroneles del mismo cuerpo: D. José Suárez, a la comandancia de Estepona; D. Emilio Peñuela, a la de Valencia; D. Eduardo Barbeyto, a la de Guipúzcoa, y D. Félix Casas a la de Gerona; y los comandantes D. Aurelio Posseti, a la de Cáceres; don Ginés Méndez, a la de la Coruña y don Alberto Ruiz a la de Lérida.

Por fin han llegado a un acuerdo los representantes en Cortes valencianos en el asunto de aquella Diputación provincial.

Ayer tarde ha firmado el Sr. Capdepón la real orden que se enviará en el correo de esta noche.

En ella se aprueba la conducta del gobernador, y a la vez se ordena que se resuenden las sesiones, negándose que el presidente de edad pueda ejercer las atribuciones que se había abrogado.

Ayer tarde se ha dicho que iban a desecharse las proposiciones presentadas para la construcción de diques secos de la Carraca, e iba a abrirse un nuevo concurso.

Como parece que se admiten las proposiciones que se habían presentado para los de Cartagena, el diputado por Cádiz, Sr. Castillo conferenció con el ministro de Marina y nos aseguran que no salió tan impresionado de la entrevista.

Por falta de número de concejales no ha podido celebrarse sesión el Ayuntamiento.

En breve será instalado el alumbrado por gas en las calles de Nuñez de Balboa, Don Antonio de Acuña y barriada de la Plaza de Toros, del ensanche de Madrid y el afirmado de aceras de la de Tarragona.

La comisión municipal de policía urbana, propondrá al Ayuntamiento la instalación de 12 urinarios de columna luminosa en diferentes puntos de la población.

Los presupuestos del Ayuntamiento para 1894-95 se hallan en estudio por la comisión correspondiente, que tiene reunidos los parciales de los diferentes servicios para que en el plazo legal puedan estar confeccionados y aprobados.

Es casi seguro que los estudiantes tendrán exámenes para enero próximo. El señor ministro de Fomento dará cuenta en el consejo de hoy del expediente que trata del citado asunto.

Según noticias recibidas ayer de Sevilla, el comercio ha protestado de la presencia en aquella ciudad del inspector de hacienda mandado por el ministerio.

Muchos comercios se han cerrado y se teme ocurra algún conflicto.

Ayer tarde ha tomado posesión de la dirección general de Penales el nuevo director D. Manuel Grande de Vargas.

El director saliente, Sr. Barrojo, que es quien le ha dado posesión del cargo, le ha presentado al alto personal, cruzando las frases de ordenanza entre los dos señores citados.

El Sr. Barrojo, que contaba y cuenta con el cariño de todo el personal de la dirección, ha tenido una despedida afectuosísima, saliendo a despedirse hasta la calle todos los empleados de la misma.

El señor ministro de la Guerra ha dirigido una comunicación al Senado participando haber cesado la suspensión d

la sentencia de 9 de diciembre último del Tribunal de lo Contencioso, en el recurso entablado por el general Salcedo.

La comisión del Senado que ha de dar dictamen acerca de la publicación de las leyes de organización y atribuciones de los tribunales de Marina y Juicio militar de la misma, ha nombrado presidente al general Valcárcel y secretario al marqués de Reinoso.

En la primera reunión que celebre es probable que se acuerde el dictamen.

En el kilómetro 11 de la carretera que pasa por el término de Fuentes (Guadalajara) fué anteayer hallado el cadáver de Bonifacio Paros de 22 años, natural de Pero Rubio (Segovia), el cual conducía un carro de garbanos, siendo cogido casualmente bajo las ruedas del mismo.

El juzgado entiende en el asunto.

Ha sido asesinado en Medellín el vecino de aquella ciudad Joaquín Gómez Canoceda. El presunto autor es un sargento de caballería de reserva, el cual ha sido detenido por el juzgado.

La comisión del Senado relativa al proyecto de ley sobre mejora ó ensanche interior de las grandes poblaciones, se ha reunido ayer tarde, nombrando ponente al Sr. Hernández Iglesias, para el estudio de las observaciones hechas al mencionado proyecto.

No es cierto que se hayan despachado los recursos y expedientes relativos a la Diputación provincial de Bugos, y bien pudiera ser que no se resolvieran sin oír previamente al Consejo de Estado.

LO DE AYER. El debate antillano terminará pronto, aunque las derivaciones políticas de la discusión general más ó menos enlazadas con aquel problema hayan todavía de prolongarse durante algunas sesiones.

En cuanto al discurso del Sr. Silveira, pronunciado a última hora, se puede afirmar que ha satisfecho por igual a los conservadores todos; los de su minoría y los de la ajena.

El Sr. Silveira ha combatido al gobierno más con silencios que con censuras, al entregar el problema cubano a las soluciones del Sr. Abarzuza y al recomendarle que haga la conciliación en el despacho de su ministerio.

Y respecto del orador, siempre original, ameno y elocuente, no hace falta más comentario que el de felicitar a los que le escucharon.

Los diputados carlistas han presentado cinco enmiendas al dictamen de la comisión sobre el acta del Sr. Nocedal.

El sábado comenzará en el Senado la interpelación del Sr. Bosch y Fustegueas sobre las reformas de segunda enseñanza. En la discusión intervendrán los prelados que tienen asiento en la alta Cámara.

De El Tiempo: «Signe habiéndose de la dimisión del general Calleja; pero los ministros niegan que la autoridad superior de la Grande Antilla haya anunciado la renuncia del cargo.

No falta quien afirme que el gobierno obligará al Sr. Calleja a continuar en Cuba hasta que se vea claro en lo de las reformas del Sr. Maura.

Entonces, y en el caso de que se llegue a una inteligencia entre los partidos de la isla, se tratará de la conveniencia de que vaya a plantear el nuevo plan un general de grandes prestigios y de autoridad indiscutible.»

Creemos lo mismo que el apreciable colega; pero es probable que ese general no sea uno de quien se ha hablado mucho y desde hace tiempo, sino otro cuyo nombre no ha sonado todavía.

Dice El Imparcial, en acuerdo también con lo que nosotros hemos oído: «En los pasillos del Congreso se dijo ayer que el Sr. Moret ha puesto algunos reparos a que se discuta aceleradamente el proyecto de revisión del arancel, entendiéndose que cualquier apresuramiento en este asunto, olvidando los tratados que están pendientes en la alta Cámara, pudiera perjudicar la negociación para las prórrogas de *modus vivendi*.»

Estos rumores se completaban con los de no ofrecer dificultad dichas prórrogas en Francia y en Bélgica, pero que en cambio ocurren en Italia y Austria.»

Dice El País: «Anoche se decía con referencia a noticias particulares de Tánger, que era esperado en aquella población el embajador inglés, procedente de Fez, el cual tiene impresiones pesimistas.

Con referencia a estas noticias se aseguraba que será necesaria una intervención europea.»

El día 30 del corriente terminará el plazo para pasar la revista anual de los reclutas disponibles y los que se hallan en la primera y segunda reserva, ante las autoridades militares, los comandantes de la guardia civil ó los alcaldes de los pueblos. Allí donde se encuentren los reservistas pueden pasar la revista, pues en la mayor parte de los pueblos existe autoridad municipal ó pareja de la guardia civil.

La sesión del Senado ha carecido de interés. Ha sido casi toda a beneficio del Sr. Lapuerta que ha explanado su interpelación sobre cuestiones económicas ante una docena de senadores.

Hoy interpellará el Sr. Restuza al señor ministro de Gracia y Justicia sobre la consagración del Sr. Cabrera en la capilla evangélica de la calle de la Beneficencia.

Puede darse por concluido el debate antillano que surgió de la interpelación política del Sr. Romero Robledo.

Ayer han ratificado: el Sr. Silveira, para pedir energía en el gobierno que ha de imponer una solución conciliadora; y el ministro de Ultramar, Sr. Abarzuza, que ha declarado que no faltan al gabinete ni convicciones ni energías para cumplir los deseos del Sr. Silveira.

No es exacto que por la comisión de Estadística del Ayuntamiento se proponga variar el nombre de la calle del Marqués de la Ensenada; lo que sí propone es dar el nombre de un eminente dramaturgo a una calle particular que no es aquella, aunque por algunos se la denomina extraordinariamente, tal vez por la proximidad de ambas, con tan ilustre nombre.

Después ha usado de la palabra por vez primera en el Congreso, nuestro querido compañero el Sr. Soldevilla, para rendir un tributo de justicia al Sr. Becerra, que fué el iniciador de una política de concordia ante los problemas políticos de Cuba.

El Sr. Soldevilla habla muy bien, y cumplidamente lo ha demostrado antes de llegar al Parlamento, y aun con el temor natural que le dominaba ayer tarde, se ha producido con palabra fácil, animada expresiva y con gran discreción y modestia. Tiene ilustración y talento, y brillará seguramente en el Congreso.

En nombre de los posibilistas impenitentes en sus convicciones republicanas ha hablado el Sr. Junoy y ha hecho la afirmación de que el partido republicano histórico no se ha disuelto.

Y a última hora interviene en el debate el ex ministro Sr. Pedregal, que se ocupará de asuntos políticos y económicos.

El Sr. Labra no interviene en el debate, si nuevos requerimientos no lo justifican. Cree que el Sr. Gibergera ha dicho cuanto necesitaba decir el partido autonomista, y que no hace falta otra cosa.

Lo mismo piensa el Sr. Montoro, que ayer ha asistido al Congreso, y que tampoco piensa usar por ahora de la palabra.

En la semana próxima comenzará la discusión del proyecto de ley sobre la reforma arancelaria.

En el debate hablarán, mostrando sus puntos de vista propios, el Sr. Moret, el Sr. Canalejas y el duque de Almodóvar. Seguramente tomará también mucha parte en la discusión el Sr. Gamazo.

Y no poca los conservadores, reservándose algunos ex ministros de este partido para hacerlo cuando esté la discusión muy adelantada.

LOS MARINOS NORTEAMERICANOS EN EL ESCORIAL. Entre los diferentes obsequios con que han sido agasajados, durante su permanencia en esta corte, el comandante y los oficiales del crucero americano Detroit, ha figurado una excursión a El Escorial, dispuesta por el señor ministro de Marina, y que causó en el ánimo de nuestros huéspedes una gratísima impresión.

Salieron de Madrid en el tren de las 8:57 de la mañana del sábado, acompañados por el ilustrado capitán de fragata, Sr. D. Adolfo España, en representación del general Pasquín, retenido aquí por precisas obligaciones oficiales, y al llegar a El Escorial ocuparon cómodos carruajes preparados de antemano, que los condujeron al hotel Miranda, donde les esperaba un bien servido almuerzo.

Concluido este, pasaron los expedicionarios al monasterio, del cual les hizo los honores con exquisita galantería el R. P. Font, de cuya amabilidad quedaron tan encantados como admirados estaban por las maravillas que iban contemplando, y entre las cuales llamaron principalmente su atención lo grandioso del edificio, la riqueza de la biblioteca, la humildad de las habitaciones particulares de Felipe II y la hermosura de los jardines, que también recorrieron con especial deleite.

En el tren de las 4:20 regresaron a esta corte, muy complacidos con tan agradable e instructiva expedición. Tanto a la ida como a la vuelta utilizaron un coche salón, graciosamente ofrecido al efecto por el señor ministro de Fomento, a quien, como al de Marina, están muy agradecidos.

Hoy salen de Madrid para su barco, que continuará por el Mediterráneo y el canal de Suez hasta el Japón, llevando gratísimas impresiones de nuestra capital y de la corte española. El general Pasquín ha dispuesto que una comisión de jefes y oficiales de su ministerio baje a despedirles a la estación del Mediodía.

Se tiene en estudio una combinación de consejeros de Estado, basada en la jubilación de cuatro de los mismos.

Una comisión de socios del Casino Militar visitó anoche al señor gobernador para darle cuenta de sus proyectos futuros relativos a la marcha que ha de seguir aquel centro, cuya nueva junta directiva cuenta con el patronato del capitán general Martínez Campos.

La presidencia será ofrecida al general Bermúdez Reina, y la nueva junta, después de haber ya suprimido los *recreos*, piensa hacer una propaganda eficaz entre el elemento militar con objeto de obtener mayores rendimientos, que permitan dar reuniones, *soirées*, conferencias, etc., etc.

Los asociados del gremio de hortelanos se empeñan en seguir dando guerra.

En una reunión que ayer tuvieron, acordaron no traer ya desde hoy ninguna clase de verduras, y acordaron también despedir a los trescientos y pico de mozos que a sus órdenes tienen, con el objeto, sin duda, de crear un conflicto a las autoridades, pues claro es que todos esos brazos han de pedir trabajo al Ayuntamiento, y al no tenerlo, tal vez se unan a las verduleras para todo lo que sea *gruesca y jarana*.

En una de las casas más pequeñas de la *Tiik avenue* de Nueva York, hay nada menos que 226 pianos, un órgano, 14 violines, dos mandolinas, tres contrabajos y siete cornetas. La casa tiene 900 inquilinos, los cuales disfrutan de su propia música y de la del vecino.

Claro está que de la tal casa han salido ya con violentos síntomas de rabia para el instituto Pasteur algunos inquilinos poco filarmónicos.

—La aplandida primera tiple señorita Ovali ha rescindido su contrato con la empresa del teatro Eslava, y en breve saldrá para Cádiz, de donde ha sido solicitada para aquel teatro Principal.

No es exacto que por la comisión de Estadística del Ayuntamiento se proponga variar el nombre de la calle del Marqués de la Ensenada; lo que sí propone es dar el nombre de un eminente dramaturgo a una calle particular que no es aquella, aunque por algunos se la denomina extraordinariamente, tal vez por la proximidad de ambas, con tan ilustre nombre.

EXTRANJEROS. Preliminares de paz. Yokohama 28.

Ayer llegó el enviado del gobierno chino, portador de las proposiciones de paz. Ato seguido celebró una entrevista con Ito, presidente del Consejo, al que entregó los pliegos del gobierno del Celeste Imperio en demanda de que cesen las hostilidades por parte del ejército japonés y se firme cuanto antes el tratado de paz.

El Mikado ha dado una proclama felicitando a las tropas que tomaron a Port Arthur.

Dicho documento, contiene además la declaración de que el fin de las operaciones del ejército japonés contra los chinos está todavía bastante lejano.—Fabra.

NACIONALES. Hecho criminal. Albacete 28.

NOTAS DE COLOR

El inesperado disparate de añadir á la Obra un grupo escultórico que nada justifica ni nadie echaba de menos, trae aborrotados á los mismos artistas que han tenido la candidez de prepararse para tomar parte en el concurso abierto por el Ayuntamiento, olvidando lo ocurrido con las estatuas del Salón del Prado.

Ninguno acertará, á pesar de haber entre ellos escultores de gran mérito, á componer algo que armonice y esté en consonancia con el barroco conjunto de la Obra, el carro y los leones.

Hemos visto varios proyectos de los que han de presentarse, y podemos asegurar que, si aisladamente valen mucho, colocados á la espalda de la divinidad frígida, serán sin embargo un absurdo pegote, sin pizca de gracia ni de arte.

Lo más extraño en este asunto es el misterioso silencio que ahora guardan aquellos eruditos, académicos y elocuentes voces que clamaron contra el señor Bosch por su decisión de trasladar la fuente, y callan cuando, no solo el traslado se lleva á efecto (cosa acertadísima), sino que, además, se intenta mutilar la unidad característica del monumento con añadiduras que a la estética, lejos de reclamar, rechaza en absoluto.

Oportunamente daremos cuenta de los bocetos que van á disputarse la preferencia del Municipio.

Hemos oído asegurar á varios pintores que nos merecen entero crédito y hasta algún personaje de indiscutible autoridad en la cuestión, que la vida de una sociedad que recientemente dió pruebas de su poderosa iniciativa, no es todo lo regular y próspera que quisieran los artistas y los aficionados á las bellas artes. El desaliento que se ha apoderado de sus socios, y que lamentamos, es tal, que no contentos con negar su apoyo á los individuos que aún permanecen en su junta directiva, no ocultan el propósito de darse de baja en el círculo que hasta ahora han venido sosteniendo.

No sabemos si con estos rumores tendrá alguna relación otro que también corre acerca de la fundación de un nuevo centro que responda á las fines para que fué creado, sin conseguirlo nunca por completo, la sociedad á que aludimos.

Reina gran animación entre los artistas para las oposiciones que en Madrid se han de celebrar á las plazas vacantes en la Academia de Roma. Puede afirmarse que para las cinco pensiones que brinda el Estado, se presentarán más de veinte aspirantes, y entre ellos algunos muy notables y que han alcanzado ya medallas en exposiciones nacionales.

También está próximo á cerrarse el concurso abierto por la Academia de San Fernando para la pintura de un cartón, boceto de un cuadro, representando la reunión alegórica de todos los personajes que han influido en la cultura de España. Y también en busca del premio ofrecido se presentarán artistas de renombre, cuyos trabajos hemos visto.

Y sigue sin saberse de un modo cierto si en el venidero mes de mayo habrá ó no exposición. Bien podría el dignísimo señor ministro de Fomento sacar de esta incertidumbre á los artistas, que les causa perjuicios, y seguramente quitará brillantez al futuro certamen.

Por el ministro de la Gobernación ha sido nombrado secretario de la junta provincial de Beneficencia de Palencia, el Sr. D. Augusto Villabrial, distinguido periodista director del *Diario Palentino*.

El nuevo director general de Correos y Telégrafos, D. Antonio Barroso y Castillo, ha dirigido una atenciosísima carta á los periódicos, en la que manifiesta los excelentes propósitos que le animan en pro de los intereses que le han sido encomendados, y ofrece dedicar la mayor atención á las reclamaciones que le haga la prensa como eco de la opinión pública.

Mucho agradeceremos al Sr. Barroso tan elevados propósitos, que no dudamos han de ser pronto una realidad, y está seguro de que nunca ha de faltarle nuestro concurso dentro de la esfera en que se mueve la prensa periódica.

Ha sido declarada monumento nacional la preciosísima iglesia de San Martín de Ermita (Palencia), obra del más puro estilo románico, que siempre ha llamado la atención de los inteligentes.

Plácemes mil merece la comisión de monumentos de Palencia, á cuyas activas gestiones, y especialmente á las de su secretario el erudito arquitecto D. Francisco Simón, se debe la decisión de la Dirección de Instrucción Pública en este asunto de capital importancia para la historia de arte patrio.

Las Hijas de María, en Guadalajara, van á celebrar dentro de breves días, con gran solemnidad y aparato, la novena á Nuestra Señora de la Concepción.

Está encargado de dirigir los ejercicios el ilustrado y elocuente orador sagrado, tan ventajosamente conocido en esta corte, D. Ramón Sarmiento.

De los terremotos recientemente ocurridos en Calabria y en Sicilia, da un periódico italiano los siguientes detalles:

Los mayores pérdidas se registran en el pueblo de San Procopio, cuyo territorio parece haber sido el centro del fenómeno sísmico.

Hasta ahora se cuentan en dicha población 45 muertos y 200 heridos, mu-

chos de los cuales, según se cree, no se salvarán. Entre los muertos se registran el secretario del Ayuntamiento, Sr. Sigilló, una señora de la familia de Leo, y dos de la familia Borgia, que son las más notables del país.

También las poblaciones de Santa Eufemia y Palmi han sufrido muchísimo, llegando en la primera el número de muertos á diez, y quedando destruidos en la segunda, que es una preciosa ciudad, gran número de palacios y villas de familias nobles italianas.

Los daños materiales en todo el territorio se calcula que exceden de tres millones de liras, y según parece las poblaciones destruidas serán reedificadas en terrenos que por su situación se consideran menos ocasionados á tan terribles catástrofes.

La importante asociación de maquinistas navales de Bilbao, ha dirigido una notable instancia á la junta de la marina mercante, solicitando, además de otras concesiones de interés para la clase que aquella representa, que las plazas de maquinistas de nuestros buques sean ocupadas por españoles.

El presidente de la junta de la marina mercante, general Butler, cuyo interés y celo por la prosperidad de todas las clases pertenecientes á la marina nacional son bien conocidos, ha prometido atender los deseos de la mencionada asociación.

Ha llegado á Madrid procedente de sus posesiones de la Mancha, el eminente baritono Martín Batistini, que en breve saldrá para Varsovia y San Petersburgo, donde está contratado.

Se indica para director del personal del ministerio de Marina, al contraalmirante D. Fernando Martínez.

También se dice que es probable se encargue interinamente de dicho destino el capitán de navío de primera clase don José Navarro.

Han sido destinados á Filipinas los tenientes de navío D. Ignacio Pintado, don José Ossat, D. José Quintas, D. Julio García Vilar, D. José García de Quesada y D. José Ibarra y Méndez.

Suero antídiferico. Leemos en un diario de Barcelona: «Se nos dice que los caballos existentes en el laboratorio municipal fueron inculcados hace poco más de un mes, no poseyendo á esta fecha sino una parte mínima de los elementos inmunes que han de tener para proceder á la preparación del suero antídiferico, no pudiendo, por tanto, referirse á dicho centro los rumores que ayer acogimos, deseando no verlos confirmados.»

Lo menos hasta febrero no podrá el laboratorio suministrar suero á los dispensarios municipales, si para entonces se acuerda autorizar este suministro.

HAN FALLECIDO: En Búrgos D. Pablo Fernández de la Cuesta.

En Barcelona D. Manuel Puig y Puig. En Logroño D. Miguel de Miguel Gamarra. En Salamanca D. Bernardino Rodríguez Fornos.

BIBLIOGRAFÍA: El famoso escritor profesional y conocido ingeniero D. Gabriel Gironi, acaba de publicar una nueva obra titulada *Tratado práctico de la Molinería*, donde se detallan los últimos adelantos realizados en tan importante industria, una de las que más han evolucionado en el movimiento progresivo de nuestros tiempos entre todas las que mayores transformaciones han sufrido.

Bien conocidas son las numerosas obras que sobre Tecnología, Artes y Oficios ha publicado el Sr. Gironi, quien, como pocos, sabe amarrar la claridad de la exposición científica con el carácter eminentemente práctico de cuantas reglas deduce al mejor ejercicio de la industria que trata.

En el texto de este utilísimo libro, ilustrado con 83 grabados, pide el señor Gironi, en elocuentes párrafos, decidida protección para la enseñanza de la ciencia industrial, que alentaron con tanta previsión nuestros estadistas de mediados de siglo, como abandonaron los merced á los contemporáneos, quienes, después de destruir lo que aquellos hicieron, no aciertan al presente á restablecerla sobre buenas bases, para que produzca los incalculables beneficios que serían de esperar en bien de España.

BOLSA DE MADRID, COTIZACIÓN DEL 28

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 27, DEL 28. Rows include Deuda perpetua al 4 1/2 int., Renta, etc.

TELEGRAMA PROPPER

Paris 28. 3'20 t. Cierre: Exterior, 72-114. Renta, 101-97. Otomano, 671. Rio Tinto, 875. Nortés, 118. Robinson, 188. EN EL CORRO Fin de mes, 72-60.

CHARADA

Con su novio, primera-dos-tercera se vuelve una tercera-dos-primerá; mas, en cuanto él se todo, pone todo la cara de tal modo que parece una fiera.

Solución á la anterior: OLIVA.

AVISOS OILES

Es un tratamiento muy eficaz y recomendado para los enfriamientos del pecho, toses y catarras el empleo de los jarabes balsámicos de Brea y Brea y Tola de Sánchez Ocaña, que tan excelente resultado vienen dando todos los años durante el invierno. Fídense en su farmacia, Atocha, 85, frente á Relatores.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 29

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 21 de abono. T. 3.º Impar.—Otello. COMEDIA.—8 1/2.—Serie 2.º.—De todo tiene la viña.—La monja descalza. PRINCESA.—8 1/2.—F. 4 de abono.—T. Impar.—María-Rosa.—La primera postura. ZARZUELA.—8 1/2.—El rey que rabó.



A PROPOSITO DE CAMARA

—¿Su señoría es un farsante, un vividor! —¿Más vividor y más farsante es su señoría! (No es de necesidad advertir que esto no ha ocurrido en la Cámara española; ha sido en la portuguesa.)

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 29 DE NOVIEMBRE

BOLETÍN RELIGIOSO DEL DIA 29

Santos del día 29 de Noviembre. — San Saturnino, obispo y mártir. Sale el sol á las 7:3, pónese á las 4:35.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Andrés, y habrá misa mayor á las diez y por la tarde á las cuatro y visperas del titular, con asistencia del venerable cabildo de párrocos, y reserva. En la Catedral solemne renovación. En San Pascual, Escuelas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En el Carmen honras por las almas de la Asociación de la Vela. En San Francisco el Grande empieza el novenario de la Inmaculada á las cuatro de la tarde, y predicará el señor Pérez San Julián. En la Buena Dicha continúa el de Santa Bibiana, predicando el señor Gamiz. En Santa Bárbara continúa el novenario de la Santa, orador el señor Rivadeneyra. En las Niñas de Leganés á San Nicolás, orador, el señor Díaz Gutiérrez. Novena de Animas. En Santa Cruz continúa y predicará el señor Bocos. En Covadonga, id. id. señor Moreno. En el Carmen, id. á las cinco y media, el doctor. En el hospital del Carmen, un padre del Corazón de María. En el Cristo de la Salud el señor Sarmiento. Mes de Animas. En San Justo continúa, predicando el señor Ballesteros. En San Martín, el padre Pedro. En San Dámaso un padre Carmelita. En Santa María, señor Calero. En las Carboneras, sin sermón. En Santa Bárbara el párrafo. En San José concluye, orador, el señor García Cano. En la Iglesia Pontificia id., el padre Rafael. A misa y oficio divino son de San Silvestre. Visita de la C. R. de María. Nuestra Señora de Montserrat en su iglesia ó de la Catedral en San Ginés.

CAJA DE ULTRAMAR

El día 3 del entrante mes dará principio por la inspección el pago de asignaciones de señores jefes, oficiales y tropa de los distritos militares de Ultramar, en los días que á continuación se expresan, y de una á cuatro de la tarde: Día 3.—Letras P, Q, R, S, T, U, V, Z. Día 4.—Letras A, B, C, D, E, F, G, H. Día 5.—Letras I, J, L, M, N, O. Día 6.—Incendencias.

ENTERRAMIENTOS

En el día 27 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital á 27 cadáveres y un feto. ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima del día en el Observatorio de Madrid fué de 8:4 grados; la mínima de 2:7 bajo cero. El día 28 en Madrid ha sido casi despejado. El termómetro del señor Grasselli señalaba 7 grados á las siete de la mañana, 13 á las doce del día y 10 á las cinco de la tarde. El barómetro indica buen tiempo.

REUNIONES

El jueves 29 del corriente, á las nueve de la noche, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid D. Rafael Comenge, sobre «Cuestiones filipinas». El domingo 30 de diciembre, á las nueve de la noche, dará la conferencia inaugural en la sociedad El Porvenir Mercantil, Montero, 12, principal, sobre el tema «Guerra de tarifas» el ilustre orador don Gumersindo de Azcarate.

VACUNACION MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacunará el día 29 á los pobres de la casa de socorro del distrito de Palacio, (directamente de la tercera, de ocho á nueve de la tarde). El día 28 se vacunaron en la de la Audiencia.

PARA CASA DE LOS PADRES

Descazas, 4, lahana. PIANO VERTICAL, EXTRANJEIRO, se vende, Paz, 5, 2.º izq.

MATRIMONIO SIN FAMILIA

Se hace colocación ó portería. Fuenarredy, 143.

SE VENDE JACA NEGRA

De tiro y silla. Argensola, 12.

SE HA EXTRAVIADO EL 24

del corriente, un perro mestizo de pación perdiguero, blanco con pinas canela; atiende por Jiménez. Pueden entregarlo, Postas, número 2.

BUENA GRATIFICACION AL

quien presente un perro negro de lana, negro, con franja de las manos blancas, que se perdió el 25 del actual, con su collar. Embajada Inglesa, Torija número 9.

REUMA Y DOLORS.—CURA

York. Solo 9 rs. frasco de medicina barata. SAUCO, 13, BOTICA.

Camisetas para vendedistas

Gran novedad á 5 ptas. Camisería de Martínez, 2, San Sebastián, 2.

Trajes de punto

doble felpa, marca del Oso. Precio excepcional, á 5 ptas. Camisería de Martínez, 2, San Sebastián, 2.

Chalecos de gamuza

forrados en franela. Única casa en España que los vende á 12 ptas. Camisería de Martínez, 2, San Sebastián, 2.

ALMONEDA POR AUSENCIA

—Sala, gabinete, comedor y despacho. Almirante, 12, pral. d.

ALMONEDA Y PASADO

por desahuciar la familia, de un rico mobiliario, casi nuevo, comprado hace poco en París, comprendiendo muebles de sala, gabinete, comedor, despacho, etc.; cuadros, lamparas, espejos, relojes, porcelanas, etcétera, etcétera. Columela, 6, bajo dcha.

ALMONEDA DE TODA LA CASA

Hay trono, limonera y libros. Precios fijos marcados. Mayor, 78, entrada Luzón, 1, bajo izqda.—De 9 á 12 y de 2 á 5.

ALMONEDA: LUGUOSO MOBILIARIO

en piano, de familia que marcha al extranjero. Plaza de las Cortes, 7, 1.º

ALMONEDA POR MARCHA

de la casa, salón, gabinete, comedor, despacho, perchero y adornos. Plaza de Santa Ana, 12, pral.

SOLAR

10.000 pías á 9 rs., calle Diego León traviá, gas, agua. Magdalena, 28.

CISCO DE TAJONA ESPUEIRA

la grande, 5 reales. Item chica, 2 1/2. Correo y domicilio. Jardines, 20.

CASA FRANCESA, HABITACION

de 29 á los pobres de la casa de socorro del distrito de Palacio, (directamente de la tercera, de ocho á nueve de la tarde). El día 28 se vacunaron en la de la Audiencia.

MADRID-VALENCIA

Frescos de garrañón monitos y cuñillo. Tudescos, 2, Teléfono 383.

GANGA

Se vende una caja guarda caudales en buenas condiciones y muy barata. Arenal, 28, cervaría.

CABINETE SE CEDE PUERTA

del Sol, núm. 6, 2.º derecha.

AMA DE CRIA PARA CASA

de los padres, leche fresca. Ferraz, 12, 2.º interior.

MALES DE LA PIEL

ÚLCERAS

llagas, chancros, erupciones, ronchas, venteras, sifilíticas, etc. Cura rápida. POMADA KOCH, 3 ptas. Va correo. Consulta diaria gratis, y por correo, GABINETE NORTE AMERICANO, Montero, 33, 1.º, Madrid.

PRESTAMOS

Clavel 6, pral. Esta antigua casa da más dinero que nadie por alhajas y papeletas del Monte de Piedad. Demostración práctica. Interés convencional. Hay reservado.

NODRIZAS

Las mejores y reconocidas, las proporciona el gabinete médico de la infancia. Almirante, 10.

ALMONEDA MUEBLES DE

adornos y alcaha. Principio, 39, pral. Preciosos trajes y gabs, millad precio. Corto inglés. Alcala, 40, 1.º, sast.º Suiza.

DINERO

sobre muebles sin retirar, sueldos y otras garantías. — Colimillo, 7, principal, de 10 á 1 y de 6 á 8.

ALMONEDA MUEBLES SALON

gabinete, despacho, comedor y alcaha. Hortaleza, 61, 1.º izqda.

2.000 REALES PARA

ELEGIR.—Por la baja de los cambios y con el fin de realizar las existencias hasta fin de año, se hacen grandes rebajas en los precios. Preciados, 17, y Salon del HERALDO.

LIQUIDACION DE SILLERIAS

y muebles buenos y baratos. Se traspasa el local. Fuenab, 6.

CAMAS DORADAS, ÚLTIMOS

Modelos.—Fuenarredy, 13.

TOPOGRAFOS

Preparación á cargo de D. Ciraco Bégar, oficial topógrafo. Programas gratis. Bartolomeo, 3, principal.

ALMORRANAS

Para curar esta molesta enfermedad no hay nada como el BALSAMO DE SANTA TERESA.—Frasco 2 pesetas.—Farmacia de Sánchez Ocaña, ATOCHA, 35.

SE VENDE POR LA MITAD DE

su valor un ventilador, correa de transmisión, varillaje de escalera, sacos de caucho y un palo de rosa. Almirante, 5, 1.º izqda.

TOS

La preparación que hace desaparecer toda clase de tos á las veinticuatro horas, es las Pastillas maravillosas del doctor BLAS. Cullerero de Graña, 3, farmacia. Abierta toda la noche.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES M. LISSARRAGA LUJO Y NOVEDAD EN EBANISTERIA Y TAPICERIA ALMACENES Y TALLERES 3, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3

EL AGUA DE COLONIA DE SANCHEZ OCAÑA es verdaderamente medicinal para la vista y la cabeza y un producto de losodoros especialísimo por su aroma delicado, como por su acción tan beneficiosa sobre la piel. El que la usa una sola vez, difícilmente la confunde con otras muchas que se titulan medicinales. Frascos de 1, 1 1/2, 3 y 6 ptas. Litro 6 pesetas. Únicamente en su farmacia, ATOCHA, 35, frente á Relatores.

SE DESEA COMPRAR EN EL ESCORIAL un HOTEL ó CASA con jardín para una familia. Ofertas por escrito á D. P. BERNABÉ, calle de Jorge Juan, 34, 1.º izqda.

ANATOMIA PICTÓRICA PARADA SANTÍN Obra nueva indispensable á los artistas, necesaria para poder contar á los temas de las próximas oposiciones á las plazas pensionadas de Roma.—Librería de Hernandez, Arenal, 11, Madrid.

TABACOS FINOS DE LA HABANA Se recomiendan por su excelente y fina calidad los que expende la Compañía Arrendataria bajo las acreditadas marcas CALIXTO LÓPEZ y REON. Pídanse en todas las expendedurías de Madrid y provincias, donde se hallan á la venta.

TOS PASTILLAS Y PILDORAS AZODAS DEL DR. MORALES MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS Sedantes y expectorantes por excelencia. Inofensivas hasta para los niños. Indispensables á todo enfermo del pecho. CAJA DE 2 Y 4 RS. EN BOTICAS Y DROGUERIAS Dr. Morales: 89, CARRETAS, 89.—MADRID

MANGUITOS de piel para señoras á 4 ptas., para niñas á 2. Esta casa es la que vende más barato que nadie.—La Magdalena 28, MAYOR, 28.

MODISTA Se necesitan oficiales para cuerpos de vestidos. Se corta y prepara. Reformas y composuras. Se venden patrones. Bailén, 15, entresuelo izquierdo (frente á la parada del tranvía en la plaza de Oriente).

LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA DE SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS MATERIAL INMEJORABLE PROPIEDAD DE LA EMPRESA PRECIADOS PRECIOS ECONOMICOS TELEFONO 225

DINERO POR ALHAJAS c.º s. JERÓNIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5000 pesetas Esta casa de préstamos, por sobrear capital y tener buenos tasadores, es la que más da y menos interese lleva; vende en subasta los lotes (vendido el año) y devuelve los restos.

DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD IIIII LA MITAD DE PRECIO IIIII que otras tiendas, Bastes y Galerías para portiers, en todas clases, medidas, colores y piezas sueltas. En transparentes grandisimas novedades caprichosas. Buretes superiores, á 10 cént. metro; colocados, á 15, 20 y 25. Bateria de cocina, grandisimo surtido; Ferrería y quincalla todo baratísimo. Corredora Baja, número 10, frente al teatro Lara.

IMPOTENCIA El fluido vital, Glosas vitales, Glosas Vitales y Glosas del Serrallo, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital. Restablecen y aseguran la potencia. Corrigen los escapes prematuros y las descargas nocturnas. Nada poligono, afirman la salud y permiten vivir en constante primavera. Venta botica, Hortaleza, 110 y M. García. Prospectos y consultas, INSTITUTO AUDET, Madrid Moderno.—Madrid.

OCASION VERDADERA Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UN FAMILIAR DE CAMPO. MONSERRAT, 20, taller de carruajes.

LA SEÑORITA DOÑA MARÍA DEL PILAR JUSTO Y SANCHEZ-BLANCO Falleció el día 20 de Noviembre de 1894 a los 23 años de edad. R. I. P. Su tutor D. Isaac Justo y Villanueva; sus hermanas D. Luis y D. Manuel; hermanas políticas D.ª María del Pilar Chain y doña Patrocinio G. Hidalgo; sus tíos, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el término de su alma se celebrará mañana jueves 29 del actual, á las ocho de la noche, en la iglesia parroquial de San Martín, por lo que lo quedarán agradecidos. El duelo se despide en la iglesia. El día siguiente, á las diez de la mañana se celebrará la misa de «Requiem».

EL SEÑOR DON NICOLÁS GARCÍA Y LÓPEZ HERMOSAS Falleció el día 27 de noviembre de 1894. R. I. P. Su viuda D.ª María Teresa Ciudad y Ansolos, sus hijos D.ª María de la Concepción, D.ª María Luisa y don Miguel, hijos políticos D. Antonio Gabriel Rodríguez y D. Emilio Vela Hidalgo, nietos, hermanos, hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes Ruegan á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones. Por expresa disposición del finado no se invita á la conducción del cadáver.

QUINTOS NADA DE SUBSTITUCION La Sociedad Mompó hermanos y Compañía, de Valencia, cumple sus compromisos con dinero, efectuando la redención á metálico, ó entregando su importe de mil quinientas pesetas. Por SETECIENTAS PESETAS licencia de redención del servicio de la Península y Ultramar ó mil quinientas pesetas. Por ciento veinticinco pesetas, licencia de redención, sólo de Ultramar, ó mil quinientas pesetas. Haciendo el depósito antes del sorteo en casa de cualquiera de sus representantes, y sin más desembolsos posteriores, quedarán libres del servicio activo. Madrid: Muñoz, núm. 3, junto al parador de Muñoz. Aranjuez: D. José Pérez é hijos, comercio. Escorial: D. Lino Martín ó su hijo D. Alfredo Martín, procurador, Rey, núm. 10.—Colmenar Viejo: D. Miguel Torresé hijo, tratante.—Navalcarnero: D. Agustín Povedano, tratante.—Alcalá de Henares: D. Antonio Barrio, Mayor, 2.—Jetafe y Farla: D. Hilario Bello, propietario.